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ACTA N°038-2026 1 

Sesión extraordinaria 08 2 

 3 

Acta número treinta y ocho correspondiente a la sesión extraordinaria número ocho 4 

celebrada por el Concejo de Distrito de Escazú, del cantón de Escazú, período dos mil 5 

veinticuatro – dos mil veintiocho en el Auditorio del Centro Cívico Municipal, a las 6 

nueve horas catorce minutos del diez de diciembre del año dos mil veintiséis, con la 7 

asistencia de las siguientes personas:  8 

  9 

Miembros presentes en esta sesión: 10 

 11 

Ernesto Álvarez León  Síndico Propietario PNG. 12 

Susan Benavides Badilla  Síndica Suplente PNG. 13 

Emmanuel Monge Hernández  Concejal Propietario UP. 14 

Andrés González Porras Concejal Suplente UPES. 15 

Alejandra Segura Mena  Concejal Propietaria PNG. 16 

 17 

También se encuentra presente el representante de la Municipalidad de Escazú: Lic. 18 

Daniel Sequeira Arias. 19 

 20 

Miembros ausentes en esta sesión: 21 

 22 

Franklin Benavides Barrantes  Concejal Propietario PNG. 23 

José Luis Solís Herrera  Concejal Propietario UPES. 24 

Alberto Vargas Mayorga  Concejal Suplente PNG. 25 

Sebastián León Bonilla Concejal Suplente UP. 26 

 27 

PRESIDE LA SESIÓN: Ernesto Álvarez León, Síndico propietario. 28 

 29 

ARTÍCULO I. PUNTO ÚNICO: PRESENTACIÓN Y RECIBIMIENTO DE 30 

PROYECTOS POR PARTE DE LAS ORGANIZACIONES DEL DISTRITO 31 

 32 

El Síndico propietario, Ernesto Álvarez León: Listo, bienvenidos. Comprobamos que 33 

hay quórum, entonces al ser las 9:14 damos por iniciada la sesión de distrito ampliado 34 

del Concejo de Distrito de Escazú Centro. Desde ya, este, darles la más cordial 35 

bienvenida. De parte del Concejo de Distrito de Escazú agradecemos mucho su 36 

presencia en esta sesión de Distrito Ampliado que hemos convocado con un objetivo 37 

muy claro abrir un espacio ordenado, transparente y participativo para escuchar todos 38 

sus proyectos. Las comunidades son el corazón del distrito y cada proyecto que ustedes 39 

traen representa trabajo, esfuerzo y visión a futuro. Entonces, de verdad muchas gracias 40 

por estar aquí presentes, eso demuestra un compromiso con el cantón. De igual manera 41 

es importante recalcar que esta sesión ha sido convocada con un punto único. La cual es 42 

la recepción de proyectos. Entonces cualquier tema que se salga del tema de la sesión 43 

tendríamos que hacer una pausa, porque si no podríamos poner en riesgo la sesión y ser 44 

anulada. Entonces, creo que todos venimos con el objetivo de presentar proyectos, por 45 

ese lado todo bien. Antes de continuar, quisiera permitirme presentarles a mis 46 

compañeros. Aquí a mi izquierda tengo a mi compañera sindica suplente, doña Susan 47 

Benavides; tenemos al señor Andrés González, concejal; al compañero Emmanuel 48 

Monge, también concejal; y tenemos a la compañera Alejandra Segura también 49 
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concejal, bueno, y este servidor, Ernesto Álvarez como síndico propietario; y estamos 1 

para servirles, este, como Concejo. Tenemos la tarea de analizar de manera responsable 2 

cada una de las propuestas y proyectos que ustedes traen, verdad, buscando canalizarlas 3 

de la mejor manera ante la Administración Municipal. Entonces, reitero el 4 

agradecimiento por estar aquí y trabajar activamente por Escazú centro, entonces, como 5 

les dije anteriormente, como punto único es la recepción y presentación de los 6 

proyectos, en este caso de participación de juntas de educación, asociaciones de 7 

desarrollo, comités cantonales y demás organizaciones del distrito. Las presentaciones 8 

las vamos a ir este dando conforme el orden en que llegaron, entonces este lo vamos a 9 

manejar de esa manera, vamos a dar un tiempo máximo de 15 minutos para que hagan 10 

la presentación de su proyecto. Por organización, en este caso si ocupáramos extender 11 

un poquitito más, no hay problema, hay flexibilidad, lo que hacemos es destinar tiempos 12 

para poder llevar un poco el control de la sesión, verdad, y que no se nos salga este del 13 

tiempo estimado que tenemos. Para efectos del acta, es importante que cada uno de 14 

ustedes, los que van a hablar, digan su nombre completo, verdad, es necesario que 15 

quede en el acta. Al final vamos a tener un espacio para consultas y aclaraciones al final 16 

de cada proyecto, me refiero después de que termina de presentar su proyecto, vamos a 17 

hacer este un espacio para consultas y algunos de los compañeros concejales tienen 18 

alguna duda o algo así, este estaremos haciendo ahí un espacio para un conversatorio, 19 

¿verdad? Entonces muy importante, estamos en un espacio abierto, escogí este por un 20 

poco de tema de frescura, pero el día está generando un poco de calor, ¿verdad? 21 

Entonces lo más importante de todo es que podamos hablar fuerte a la hora de presentar 22 

el proyecto, porque la sesión está siendo grabada, entonces a la hora de emitir el acta es 23 

por medio de transcripción, es otro punto importante que quería comentarles, mientras 24 

alguien esté exponiendo, ojalá todos mantengamos el silencio, porque si no la 25 

transcripción se nos enreda, empiezan a salir palabras de todo lado, entonces les voy a 26 

pedir el favor de que mientras una persona esté exponiendo, mantener el respeto y el 27 

orden a la hora de este espacio. Entonces, sin más, vamos a dar inicio. Muchas gracias 28 

de nuevo y, este, por el orden que llegaron, vamos a invitar a los compañeros de la 29 

Escuela República de Venezuela. Bienvenida. 30 

 31 

La Representante de la Escuela República de Venezuela, Johanna Umaña Mora: Buenas, 32 

mucho gusto, mi nombre es Johanna Umaña, soy la presidenta de la Junta de la Escuela 33 

República de Venezuela y miembro de la Junta de Escazú. En este caso, vengo en 34 

representación de la escuela a exponer dos proyectos muy importantes que tenemos 35 

pensados para los chicos. El primero, sería denominado Educación Digital, es la compra 36 

de 50 laptop para laboratorio de cómputo porque las computadoras que tenemos ahorita 37 

están obsoletas, los chicos usan el sistema de … que es dado por la Municipalidad de 38 

Escazú, pero el equipo de cómputo que tenemos ahorita, no es apto, ya está muy viejito 39 

y necesitamos cambiar, ese sería el primero para un valor de 17 millones que es lo que 40 

nos están cotizando, eso incluye la entrega del equipo, la actualización, verdad, que 41 

instalen los programas y el mantenimiento preventivo. Posterior, tenemos el 42 

mantenimiento de infraestructura eléctrica y cielo raso en el área antigua de la escuela, 43 

eso es toda la parte de enfrente, la más viejita. Tenemos ahorita tres años de tener orden 44 

sanitaria en la escuela y un informe de bomberos en donde tenemos 22 causas que 45 

corregir, no podemos tocar la infraestructura en sí a gran manera hasta que no 46 

arreglemos esos detalles que nos da bomberos, dentro de eso está la instalación eléctrica 47 

que está en muy mal estado y los cielorrasos que se están cayendo. El proyecto de la 48 

parte eléctrica se ha presentado hace unos años atrás, pero por problemas con la DIE no 49 
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se pudo realizar y se tuvo que devolver el dinero, ya ahora tenemos la flexibilidad con la 1 

DIE, de que nos apruebe por medio de la orden sanitaria y el informe de bomberos, 2 

intervenir toda la parte eléctrica, pero sí necesitamos ayuda de la Municipalidad para 3 

cubrir el resultado del proyecto. La idea es trabajar la parte eléctrica en conjunto con los 4 

cielos rasos, para abordar todo de un solo y no hacer dos intervenciones separadas. Ese 5 

sería para un monto, de 63 millones y se darían 6 fases, la primera fase sería el detalle 6 

planificado sobre todo a la obra, la segunda fase sería el montaje eléctrico, después 7 

tenemos esa de la parte grande, la tercera fase la renovación de la infraestructura de baja 8 

tensión en la parte eléctrica, tenemos en la parte 5, ya lo que es la parte de seguridad 9 

eléctrica e iluminación, ya la instalación en sí y posterior iría el cielo raso y la última 10 

fase sería ya la de recibir el proyecto. Esa sería mi presentación. Estoy anuente a 11 

cualquier consulta que tengan. 12 

 13 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Muchas gracias, compañeros ¿ustedes 14 

tienen alguna consulta? Ok, bueno, sí, muy importante. Anteriormente ya hemos 15 

recibido el tema, comprendemos perfectamente la importancia de mantener las 16 

instituciones, más cuando son instituciones educativas, verdad, en óptimas condiciones. 17 

Tenemos conocimiento también sobre las órdenes, verdad, y este bueno, que dicha que 18 

ya se logró hacer como ese vínculo con la DIE. que es lo que estaba generando ese 19 

obstáculo para que el proyecto no pudiera desarrollarse, entonces, este, de mi parte no 20 

tengo consulta, no tengo dudas, me parece que la iniciativa es bueno replantearla 21 

nuevamente y de esta manera, ojalá que todo vaya fluyendo para el beneficio de los 22 

estudiantes. Le agradezco mucho por la presentación. Gracias. Bueno tenemos la 23 

presentación de Mini Tribu, juegos y Crianza Temprana, Doña Priscila Sáenz Jiménez. 24 

Adelante. Buenos días. 25 

 26 

La exponente del proyecto Mini Tribu, Sonia Priscilla Sáenz Jiménez: Buenos días. 27 

¿Cuantos aquí son papás? Jeje. ¿ Y la primera vez fue fácil? Yo tengo 43 años. Estuve 28 

en control de alto riesgo en el San Juan de Dios. Estuve con un psicólogo, con una 29 

psiquiatra, con una pediatra neonatóloga y siempre con mi ginecóloga y obstetra. Soy 30 

también mamá soltera, primeriza, todos los números del bingo. Y llegué a un punto en 31 

que yo lloraba todo el día, todos los días. El papá no me soportaba y se fue. Nunca 32 

supimos lo que era el postparto, creímos que era lo mismo que la cuarentena, nada de 33 

canchis canchis por 40 días, y no, estábamos completamente equivocados. Hasta hace 34 

poco que empecé a sentirme yo otra vez yo misma, y mi hijo acaba de cumplir un año y 35 

siete meses. Y como yo, hay muchas familias que están en problemas porque no saben 36 

en lo que en realidad se están metiendo, no es nomás "ay que bonito, tengamos un hijo". 37 

Hay que prepararse para todo el cambio hormonal, la lactancia que dicen que es tan 38 

natural, no es fácil y sí duele. Tengo una amiga que le dijeron: "Ay se le secó la leche", 39 

no le dio más, el chiquito está con fórmula desde hace un año, se perdió todos los 40 

beneficios de la lactancia materna y era simplemente un brote de crecimiento, que uno 41 

no nace sabiendo. La idea de Mini Tribu es educar a los padres de familia, 42 

especialmente a los primerizos que no sabemos en lo que nos estamos metiendo. Para 43 

guiarlos en todo el proceso, desde recién nacido hasta los 5 años. Tengo ya montada una 44 

charla sobre postparto con la Clínica Integral San Rafael, porque la parte más difícil del 45 

postparto es no divorciarse, como me pasó a mí. Entonces, yo quiero ayudar a todas las 46 

familias de Escazú con lo que yo he aprendido en este año y 7 meses y seguimos 47 

contando para que no pasen por todo lo que yo pasé. Entonces lo que yo quiero es 48 

montar estaciones de educación y entrenamiento no solo para niños, sino para ayudar a 49 
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los padres a educar a sus hijos, empezando por el postparto y la lactancia. Tengo ya 1 

contactos con asesoras en lactancia, tengo mi pediatra, tengo un psiquiatra, tengo un 2 

fisioterapeuta, tengo una psicopedagoga especializada en neurociencias, tengo 3 

especialistas en Montessori y Rello Emilia, estoy lista para todo. La inversión inicial es 4 

muy poca, no he sacado los costos como están preparadas de la escuela, pero no alcanzo 5 

un millón, con lo que más necesito ayuda es con un espacio físico y el respaldo de la 6 

Municipalidad para que las familias vengan a Mini Tribu. No es simplemente hablar de 7 

mi experiencia, sino también el tener el respaldo, tengo el respaldo del Kid's World 8 

Montessori, que es donde está mi hijo ahora, pero pues como me quedé sin trabajo en el 9 

despido masivo de Amazon, ya lo tengo que sacar de ahí y ha sido difícil encontrar otro 10 

lugar que alcance ese nivel, por eso fue que yo también estoy estudiando estimulación 11 

temprana y lo voy a meter a otro de menor costo, también tengo que …, pero no quiero 12 

que haga falta nunca la educación, porque ahora después de tanto que me he preparado 13 

este año y 7 meses, no quiero que haga falta nada y quiero que las familias de Escazú 14 

aprendan lo que yo he aprendido que mucho me costó. Yo creo que es muy importante 15 

porque de los niños viene el futuro y necesitan una buena preparación sobre todo lo que 16 

es controlar las emociones, porque él está entrando ya en la etapa de que hace 17 

berrinches, pero no es mala crianza, está aprendiendo a manejar sus emociones, está 18 

frustrado, quiere hacer algo, no sabe cómo se hace, y lo que necesita es 19 

acompañamiento, no es un regaño, y muchas personas no lo saben. Entonces, lo que yo 20 

quiero es montar un estilo de, no de escuela para los niños, sino una escuela para padres 21 

que puedan asistir con sus niños para enseñarles cómo se duele. Cómo se preparan 22 

 23 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Excelente, muchas gracias Priscila, 24 

¿algún compañero quiere hacer algún comentario? 25 

 26 

El representante de la Municipalidad de Escazú, Daniel Sequeira Arias: don Ernesto, 27 

perdón, quizás si puede decir tu nombre completo nada más. 28 

 29 

La exponente del proyecto Mini Tribu, Sonia Priscilla Sáenz Jiménez: Sonia Priscilla 30 

Sáenz Jiménez 31 

 32 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: No, solamente quería preguntarle ¿el 33 

proyecto se va a montar en alguna casa, en algún local? ¿es en el centro de Escazú? 34 

¿dónde sería? 35 

 36 

La exponente del proyecto Mini Tribu, Sonia Priscilla Sáenz Jiménez: Depende de 37 

dónde la Muni me pueda ayudar pero las ideas que tengo son el mismo kinder donde 38 

está ahorita él, que tiene ya todo el material, está también la iglesia bautista que está a la 39 

par del antiguo correo o alquilar una casa. 40 

 41 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Perfecto, gracias, eso quería saber, 42 

ubicación más que todo. Gracias. 43 

 44 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Sonia, muchas gracias por presentarnos 45 

su proyecto, de verdad muy sensible, muy bonito, una propuesta bastante importante, 46 

porque efectivamente no es una situación que vive una persona, es una situación que 47 

viven muchas mujeres, muchas familias lo padecen, entonces me parece muy 48 

importante, es la primera vez que recibimos un proyecto con este sentido de sensibilidad 49 
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y la importancia de poder educar en este aspecto. Que entiendo que no venís con un 1 

presupuesto establecido, formalizada, formalmente, este, establecido, ¿verdad? 2 

Entonces, en ese caso no hay ningún problema, el proyecto está muy lindo, hay que 3 

darle camino, hay que darle este trámite y todo lo que corresponda. Yo lo que te podría 4 

indicar o invitarte también es a llegar a la sesión de distrito del Concejo del Concejo de 5 

Distrito, ¿verdad? Y podemos ir también dándole forma. Al proyecto en tema de sitios 6 

podemos ir buscando los lugares en la parte de la Administración, ayudarte con el tema 7 

de comunicación, ¿verdad? Este no sé lo que es la divulgación para que más mujeres y 8 

las personas que lo necesiten estén enterados, ¿verdad? Ir buscando la parte económica 9 

que vas a necesitar para empezar a promover el proyecto. Entonces, te agradezco mucho 10 

la presentación y vamos a estar en contacto para ir haciendo crecer la como la espuma 11 

verdad este proyecto tan bonito. Bueno vamos a continuar entonces con los proyectos. 12 

Invitamos a los compañeros de Terrakura, recordarles nada más decirnos hablar fuerte 13 

decir su nombre completo y la presentación del proyecto. 14 

 15 

 16 

Miguel Moya, de Terrakura Organic: Bueno, buenos días, bienvenidos todos, todas, es 17 

un placer estar por acá, gracias por el espacio al Concejo, a todos los que nos visitan el 18 

día de hoy, mi nombre es Miguel Moya, mi compañero Roger Flores. Nosotros el día de 19 

hoy traemos una propuesta a una problemática que existe no solo en el cantón, ni en el 20 

país, sino a nivel mundial. Nosotros hemos venido desarrollando ya durante más de 8 21 

años conociendo el tema y ya hemos madurado bastante la idea y creemos que podemos 22 

traer una solución a varias problemáticas. Para ir empezando, nuestro proyecto se llama 23 

Solución Integral para la Gestión de los Residuos Orgánicos. Los residuos orgánicos son 24 

todos los residuos que se producen cuando producimos algún tipo de alimento, ya sea 25 

directamente desde las fincas, en nuestras casas o restaurantes, hoteles y sabemos que 26 

eso va creciendo en gran medida. Nosotros como les mencionaba somos escazuceños 27 

100% ya tuvimos 8 años, lo que estamos haciendo ahorita es trayendo propuestas a las 28 

Municipalidades y gobiernos locales para que tengan una solución a esta problemática. 29 

Los objetivos que nosotros tenemos es siempre llevar la sensibilización hacia los 30 

hogares, principalmente hacia la juventud, que es la que creemos que tiene la batuta en 31 

este caso. En este proyecto queremos integrar lo que es la comunidad, la empresa 32 

privada, el sector agrícola que es parte importante y fundamental del proyecto también y 33 

lo que es el Gobierno Local. Como para…, no sé si ustedes saben, pero en el cantón 34 

aproximadamente se están produciendo 86 toneladas diarias de residuos. Ahí está todo, 35 

no es solo residuos orgánicos, son residuos sólidos en general. Hablamos de plástico, 36 

cartón, metal, también hablamos de residuos orgánicos y una parte también de residuos 37 

que no se pueden valorizar. Ya esos sí, son los que deberían de estar llegando hasta los 38 

rellenos sanitarios. Entonces se dice que de esas 86 toneladas aproximadamente el 30% 39 

son residuos ordinarios. Eso quiere decir que de esos 86 toneladas, solo 30% deberían 40 

estar llegando a los rellenos sanitarios, pero eso sucede lo contrario, actualmente está 41 

llegando al 100%. Nosotros somos parte del otro porcentaje el más grande el 70% en 42 

conjunto con lo que está haciendo la Municipalidad actualmente que es la recolecta del 43 

reciclaje que ya es una ruta establecida que cada vez más gente la va haciendo que eso 44 

es lo bueno nosotros traemos la otra parte que de ese 70% representa el 38% entonces 45 

más de la mitad de ese 70% que ese es el que nosotros tenemos la experiencia y el que 46 

nosotros queremos manejar dejar en conjunto con diferentes actores que queremos 47 

presentarles en un momento. Dentro de las principales problemáticas, porque como les 48 

decía hay bastantes, tenemos la problemática de la Municipalidad como Administración 49 
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como tal, que sería el alto costo que significa llevar los residuos de aquí hasta relleno 1 

sanitario. Actualmente, no sé si lo saben, pero los residuos del cantón se depositan en 2 

Aserrí. Aserrí está a 4 meses de cerrar el relleno sanitario. El siguiente sería el de 3 

Puntarenas, pero actualmente la ley dice que los cantones no pueden trasladar sus 4 

residuos a más de 80 kilómetros y si lo hacen tienen que pagar el transborde. ¿Por qué 5 

les menciono esto? Porque eso va a significar que la Municipalidad a la larga cuando se 6 

le cierre este relleno, vamos a tener que pagar más para llegar nuestros residuos hasta 7 

los rellenos sanitarios. El de Puntarenas también tiene la problemática que está a menos 8 

de un año de cerrar. Y el siguiente sería el de Limón, entonces vemos como cada vez se 9 

va a ir complicando más. Actualmente el gobierno propuso el plan de compostaje 2026-10 

2030, en donde indica que los gobiernos locales deberían de tratar sus residuos a no más 11 

de 15 kilómetros a la redonda. Entonces nuestra propuesta, que la vamos a ir viendo 12 

poco a poco, significa eso, integrar a la comunidad, integrar a todos para que podamos 13 

solicitar ese problema del alto costo al lado y la recolección de los residuos orgánicos. 14 

Otra de las problemáticas que como lo mencionaba la compañera, es la falta de 15 

educación que a veces existe, como todos sabemos la juventud tal vez no está teniendo 16 

la educación adecuada, ya quitaron las clases de agricultura, quitaron como esa parte de 17 

sensibilización que nos hubiese ayudado a llevar estos temas. Entonces esa problemática 18 

nosotros la hemos venido tratando, tenemos charlas totalmente dedicadas a lo que es la 19 

juventud, a los niños, pedagógicas y también a la población en general, entonces nuestra 20 

solución es brindar esa falta de comunicación a través de charlas de sensibilización, el 21 

tema del compostaje tiene una característica que es de hacer, entonces se puede integrar 22 

esa parte motora de los niños y se puede integrar de una manera muy fácil, entonces por 23 

eso es que nosotros creemos que la falta de comunicación la podemos solucionar. La 24 

integración con la comunidad y los sectores empresariales, eso es porque actualmente 25 

en el cantón, bueno, sabemos que existe un gran desarrollo socioeconómico, hoteles, 26 

restaurantes, sodas y cada vez es más grande. Sin embargo, ese sector empresarial no 27 

está ligado con el sector de producción, porque tenemos un sector muy bueno de 28 

producción agrícola, sin embargo, ese sector industrial o empresarial no está comprando 29 

nuestros productos. Entonces, parte de la iniciativa es traer al producto local e integrarlo 30 

con la parte del desarrollo socioeconómico que existe en el cantón, para que sean 31 

comerciantes directos y que no tengan que estar vendiendo o revendiendo sus productos 32 

para ganar menos, la idea es que nos integremos a través de la red de responsabilidad 33 

empresarial con la que cuenta la Municipalidad ya ahora integrada y nosotros lo que 34 

queremos es nada más unir los polos que ya están hechos, verdad, es nada más como 35 

trazar el camino para que se integren en conjunto. La problemática de la salud pública, 36 

como lo mencionaba, lo de los rellenos sanitarios, pero creo que lo más importante acá 37 

es que Escazú es un cantón con bastante recurso hídrico por dicha, sin embargo, ese 38 

recurso hídrico se puede ver afectado de diferentes maneras. El tema de los cierres de 39 

los rellenos sanitarios ha generado que haya más botaderos de cielo abierto. ¿Qué es un 40 

botadero de cielo abierto? Donde yo llego, veo un terreno y lo empiezo a botar ahí. 41 

Normalmente esos botaderos de cielo abierto son en cuencas de los ríos y esas cuencas 42 

de los ríos son las que se llevan la peor parte. Por eso es que es importante que nosotros 43 

preservemos esa parte de no tener que estar enviando tanta basura a los rellenos y no 44 

trotarlas en el cantón y poder evitar así que la gente empiece a utilizar esos espacios 45 

públicos y de interés de recurso hídrico para estas prácticas. En cuanto al crecimiento de 46 

la población, el fortalecimiento del sector agrícola, que es lo que mencionábamos, se 47 

calcula que en los próximos 5 años se va a duplicar la población de paso transitorial, eso 48 

quiere decir, la gente que viene, pero que no vive, sino nada más viene, consume y se 49 



 

Municipalidad de Escazú  

Concejo de Distrito de Escazú  
Acta 038.  Sesión extraordinaria 08 

9 de mayo de 2026 

pág. 7 

 

retira. Entonces esa gente nosotros tenemos que tomarla en cuenta porque también 1 

vienen a generar los rellenos y eso es algo importante del proyecto. La solución, 2 

básicamente es una solución con la que ya la presentamos al Centro Agrícola, conocen a 3 

detalle el proyecto y lo que nosotros queremos es que la parte de la Municipalidad se 4 

encargue de recolectar lo que serían los residuos orgánicos y a través de la creación de 5 

fábricas de compostaje que se le estarían brindando a los agricultores, cada uno de ellos 6 

va a poder Procesar una parte de los residuos orgánicos, esos residuos orgánicos en 7 

primera instancia, porque es un plan piloto que básicamente dura 4 años, en esta primera 8 

etapa lo que se quiere es que 10 fincas o 10 productores agrícolas puedan integrar con 9 

una fábrica de compostaje donde tengan todo lo que es el proceso de desarrollo de la 10 

fábrica, la maquinaria necesaria, los microorganismos que necesitan y aparte de eso 11 

también lo que nosotros queremos es brindarles un apoyo al sector del valor agregado al 12 

producto que tienen actualmente. ¿Qué es el valor agregado? Integrarlos con el INA 13 

para que sean centros productivos donde puedan recibir charlas y capacitaciones 14 

directas a los productos que ellos necesiten desarrollar específicamente. Hacer una red, 15 

como les mencionaba, en donde el productor pueda venderle directamente al sector 16 

empresarial del cantón y que sea el sector empresarial el que le brinde los residuos 17 

orgánicos a los agricultores para que lo puedan procesar. Otro de los beneficios que 18 

queremos con las fábricas de compostaje es que el cantón empiece a transformarse, es 19 

un poco lo que queremos es que el cantón llegue a ser un cantón modelo en producción 20 

sostenible, verdad, una producción más amigable con el ambiente, menos fertilizantes, 21 

menos insecticidas que nos perjudiquen y que les ayude a ellos también en el ahorro de 22 

su bolsillo, ya que sabemos que con todo el problemática sociopolítica que existe a nivel 23 

mundial, los costos de los insumos que ellos tienen que utilizar para la producción de 24 

los productos va a ir en aumento y lo que queremos es que ellos más bien ahorren de su 25 

bolsillo y ganen un poco más para que produzcan más y así generar un cantón modelo 26 

donde la gente diga bueno quiero comer saludable, quiero comer bien, voy a ir a Escazú 27 

a comprar. Entonces esa es la idea del proyecto a través de esas fábricas de compostaje, 28 

como les digo en una primera etapa serían 10 fincas donde se vayan tramitando todos 29 

los residuos orgánicos. Y la segunda parte del proyecto, que es esto que tenemos acá, 30 

esto es una compostera giratoria, la idea es que esto se le dé a las casas o los hogares 31 

individuales, familias de 4 o 5 personas, para que esos hogares puedan procesar los 32 

residuos orgánicos. Todo esto va acompañado de charlas, de capacitación, de 33 

sensibilización y aparte de eso también el proyecto incluye huertas verticales, lo que 34 

queremos es que la gente entienda que en Escazú se puede hacer una economía circular 35 

donde comemos, producimos abono, sembramos y volvemos a comer y que todo se 36 

quede aquí en el cantón para que podamos seguir produciendo cada vez más. La idea de 37 

las composteras también es que la gente a través de esta fabricación de abono puedan 38 

empezar a entender la importancia de consumir orgánico para el cuerpo, para la salud, 39 

Sabemos que cada vez hay más enfermedades como el cáncer que va en aumento y todo 40 

eso se debe muchas veces a las comidas que estamos procesando y que estamos 41 

utilizando actualmente, entonces tal vez a través de campañas de sensibilización en el 42 

compostaje y las huertas podamos incentivar el consumo de productos más sostenibles 43 

que con la ayuda del sector agrícola los vamos a estar produciendo. 44 

 45 

Roger Flores, de Terrakura Organic: Sí, ahí parte de esta otra parte del proyecto, no solo 46 

es darle la responsabilidad a la Municipalidad de recolectar, de ir donde eso, sino que la 47 

intención aparte de tener las 10 fábricas de compostaje es dotar a 100 familias con 100 48 

composteras, para que la educación también venga de las casas, es lo mismo decirle a 49 
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los niños, ellos saben lo que es el reciclaje, reciclan papel, vidrio, esto, pero se puede 1 

incentivar diciéndole que también se puede reciclar comida, que la comida se puede 2 

convertir en abono y ya usted le empieza a dar esa información a los chiquitos del 3 

kinder, se los llevan a las casas y ya más bien todo el beneficio y todo eso viene de las 4 

casas, también botando menos basura, guardando menos orgánico, porque no es lo 5 

mismo decirle nada más que la Municipalidad va a pasar, si las mismas personas siguen 6 

echando la basura pues normalmente y no tienen este el acompañamiento con las 7 

composteras. Esta compostera como la ven es súper pequeña, es súper amigable, no con 8 

los microorganismos que tenemos nosotros que son terracura, no genera mal olor, 9 

entonces esto bien bien puede estar a la par de la cocina, cuando usted sale ahí, como 10 

está diciendo mi compañero, también mi sobrino, es el girador oficial de las 11 

composteras, verdad, entonces los chiquitos no tienen como esa resistencia, más bien 12 

cuando ya ven eso van y le dicen bueno hay que echar a la compostera, no hay que 13 

echar a la basura, entonces eso es parte también del compromiso social estamos 14 

buscando a través de compartir esta información y también que no sea solo la 15 

Municipalidad, sino también darle esa conciencia a la comunidad que nosotros mismos 16 

desde nuestras propias casas podemos ayudar, porque este ejercicio o esta labor que 17 

estamos haciendo estamos ahorrando a la Municipalidad que vayan a recoger donde no 18 

tienen que recoger, sino más bien nosotros estamos ayudando hacia la comunidad para 19 

para que brinde ese beneficio. 20 

 21 

Miguel Moya, de Terrakura Organic: Actualmente la comunidad cuenta con este 22 

servicio de composteras giratorias. La muni sí cuenta con este servicio, pero no sé si 23 

alguno de ustedes de los que están aquí lo saben, pero es parte de esa falta de 24 

sensibilización. Ahora, nosotros elegimos madera por temas de sostenibilidad, de 25 

generación de residuos posteriores, que es la responsabilidad. Por ahí va el tema y 26 

también el ebanista que lo hace es escaso sello. Entonces, la economía lo que queremos 27 

es que se quede en el cantón. Algunos de los objetivos como para que se vayan con 28 

números en la cabeza acerca de cuánto cuesta, cuánto no. Anualmente entre las 10 29 

fincas y los 100 hogares que estamos proponiendo para este plan piloto, anualmente 30 

estaríamos ahorrando entre aproximadamente entre 500 a 600 toneladas, en 31 

comparación de las 4,000 o 5,000 toneladas que se producen, este, 40,000 toneladas que 32 

se producen anualmente, nosotros estaríamos en este plan piloto ahorrando por lo menos 33 

de unas 500 a 600, solo en el pago del canon que se le tiene que pagar al relleno 34 

sanitario por cada tonelada, que es de aproximadamente entre 15,000 y 25,000 colones. 35 

Nos estaríamos ahorrando de 9 a 10 millones de colones en la Municipalidad en cuanto 36 

a ese pago, digamos, que con todas las propuestas que traen acá, nosotros traemos una 37 

propuesta que puede sacar un ahorro para que se invierta en las propuestas de ustedes. 38 

En cuanto a lo que es la reducción también de lo que sería el pago de gasolina, eso no 39 

está contemplado, pago de gasolina, pago de personal, mantenimiento de camiones, que 40 

también sería un beneficio indirecto que recibiría la Municipalidad por parte, estaríamos 41 

cumpliendo con el 100% de la legislación, ley 8839, plan de compostaje y ya para el 42 

2030 si la Municipalidad todavía no cuenta con un plan sólido, tendría que estar 43 

pagando una cuota mensual o una penalidad mensual de aproximadamente de 400 000 a 44 

500 000 colones, entonces también parte de la importancia de que abarquemos este 45 

proyecto lo más pronto posible es evitar esa problemática que se nos pueda venir 46 

encima. Todo lo que sería el impacto ambiental, la reducción de emisiones, la 47 

restauración de los suelos. Entendemos que digamos aquí en Escazú es lo más 48 

importante, que lo hablábamos la vez pasada, que es la restauración de los suelos, los 49 
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objetivos de la Muni y el ahorro de todo lo que sería el pago de los rellenos sanitarios, 1 

transportes y demás. En cuanto al social y educativo, que es la parte que más nos 2 

interesa, queremos abarcar bastante lo que es el empoderamiento del agricultor y 3 

enfocarnos directamente 100% en lo que sería la educación ciudadana. El objetivo 4 

estratégico de esto no es tal vez cumplir con el 100% de los residuos orgánicos del 5 

cantón, pero es empezar a fomentar bases que nos permitan tomar decisiones a futuro 6 

para ir implementando mayores prácticas. Entonces, lo que queremos es que se empiece 7 

con algo para que se empiecen a tener estadísticas, datos, presupuestos, problemáticas a 8 

futuro y podamos así empezar a definir ya un plan que se vaya a establecer 9 

definitivamente ya para lo que sería para la eternidad, por así decirlo, y que ya se pueda 10 

integrar 100% al cantón. La cobertura del proyecto, la Municipalidad, que creemos que 11 

es nuestro principal objetivo, cuidar también los recursos del pueblo, verdad, los 12 

impuestos que pagamos que se utilicen de la mejor manera. Creemos que eso este es 13 

una solución que, si bien es cierto, no es nada. del otro mundo, viene a solucionar 14 

muchos problemas, viene a traer lo que sería el incentivo para un sector que tal vez 15 

como lo decía el compañero que no se mencionó ni en el discurso, que tal vez se sienten 16 

como rechazados o apartados, nosotros queremos que vuelvan a entrar en una acción, 17 

que se demuestre la importancia que tiene el sector y que así de la mano con ellos 18 

podamos llegar a todo lo que serían los hogares, residencias y como les mencionaba este 19 

piloto no soluciona el 100% los residuos del cantón, pero sirve para demostrar la 20 

viabilidad del 100% de los distritos. Esto no solo para Escazú, si no compren de Escazú, 21 

San Rafael, San Antonio, lo que queremos es integrarlos a todos. Y aquí sería el 22 

presupuesto que nosotros estamos estimando, el costo de las huertas, las capacitaciones, 23 

asesorías, los centros de compostaje, que ya también está establecido como las 24 

dimensiones, los equipos que necesitan, tendrían chipeadoras, tendrían lo que serían 25 

bombas eléctricas, palines, palas, todos los microorganismos y capacitaciones y todos 26 

los activos fijos. 27 

 28 

Roger Flores, de Terrakura Organic: Igual ahí parte del proyecto este ya es, también se 29 

basa con el microorganismo que nosotros utilizamos, Tacacura, ya ha sido, este plan ya 30 

ha sido desarrollado en otra ciudad. Surabaya, Japón, Indonesia, entonces ya este plan 31 

ya ha sido aplicado, ya ha sido exitoso, este, entonces lo traemos nosotros porque 32 

también aquí el cantón pues todos sabemos que es muy verde, nosotros cuidamos ahí 33 

como el ambiente, somos full escazuceños, entonces trae el beneficio, el ganar-ganar, 34 

pensamos nosotros verdad, el presupuesto, mejor ambiente, educar a la población, 35 

porque como le digo ahorita todo usted dice reciclar y todo el mundo piensa que lo que 36 

es reciclar, así tenemos que pensar en el compostaje, ah compostaje, ah sí sé cómo 37 

compostar, ah sí sé lo que es reciclaje, entonces esto viene a ayudarnos y también en la 38 

parte legislativa que ya viene una ley que obligue a las Municipalidades a hacerse 39 

responsable de los desechos orgánicos, entonces traemos parte de la solución. 40 

 41 

Miguel Moya, de Terrakura Organic: Eso sería el proyecto, muchísimas gracias, no sé si 42 

tienen. 43 

 44 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Muchas gracias Miguel, compañero, ¿me 45 

recuerdas su nombre? 46 

 47 

Roger Flores, de Terrakura Organic: Roger. 48 

 49 
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El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Roger, muchas gracias por la 1 

presentación, compañeros, ¿algún comentario? 2 

 3 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Tal vez un par de preguntitas nada 4 

más, este ahorro de nueve millones, ¿sería mensual? 5 

 6 

Miguel Moya, de Terrakura Organic: Digamos, eso es una aproximado, ¿verdad? no 7 

podríamos decir a ciencia cierta porque como le digo hay muchos ahorros indirectos que 8 

también representa el no ir a recolectar los residuos y no trasladarlos, digamos son 9 

estimaciones en base a lo que nosotros decimos como el pago, no sabemos cuánto paga 10 

exactamente la Muni a los rellenos porque sabemos que va a depender mucho de la 11 

capacidad del relleno sanitario, etcétera, etcétera, entonces, todo son estimaciones, se 12 

pueden aumentar, yo diría en base a lo que nosotros hemos estudiado y a lo que hemos, 13 

esto lo hemos implementado en fincas, en escuelas, en otras instituciones, en hoteles, en 14 

la playa, que digamos que pensamos que no se podía hacer, también lo implementamos. 15 

Los hoteles a la larga también sienten como esa… 16 

 17 

Roger Flores, de Terrakura Organic: Al final, digamos de todo que le está hablando el 18 

compañero de lo que se paga por tonelada, ¿verdad? Los rellenos de ahí más o menos es 19 

donde se saca el porcentaje que no estamos pasando el 100%, digamos, sino ese 20 

porcentaje. Ahí digamos por cada tonelada esos serían más o menos como el 21 

presupuesto de 9 millones. 22 

 23 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Ok y el presupuesto total de 53 24 

millones 285 mil lógicamente sería por una sola vez o habría que estar renovando más 25 

con ustedes o alguna cosa que tal vez incrementa un poquito el presupuesto pero bueno 26 

empecé al revés, primero que todo, eh, quería felicitarlos por el proyecto porque es 27 

bastante bueno eh yo yo vengo muy preocupado por ese tema hace muchísimo tiempo 28 

viendo las noticias a nivel mundial y y bueno felicitarlos por el proyecto a mí me parece 29 

excelente eh ojalá que la Municipalidad pueda pueda colaborarles con eso porque aparte 30 

de que se está colaborando con con el medio ambiente, con la población mundial y 31 

bueno en especial la Escazuceña, este, se haría un un ahorro bastante significativo en los 32 

gastos públicos. 33 

 34 

Miguel Moya, de Terrakura Organic: Tal vez digamos, obviamente, lo primero es una 35 

inversión, ¿verdad? es una inversión única, pero que se estaría recuperando por sí sola, 36 

¿verdad? ya nosotros en un cálculo estimado decíamos que entre 3 y 4 años ya 37 

prácticamente que la inversión de las primeras 100 composteras y 10 fábricas se estaría 38 

pagando. Entre más implementemos, más rápido se paga y más rápido podemos salir 39 

adelante, pero digamos, estimaciones que uno puede hacer son como esas, ¿verdad? 40 

entonces, aparte de que sería el pago único, ya en unas cuestiones de años ya estaríamos 41 

más bien empezando a recibir ganancias de todo esto. 42 

 43 

Roger Flores, de Terrakura Organic: El proyecto muestra ahí que son 100 composteras 44 

por año, entonces si seguimos esa ruta, 100 y 100 al final del año 4, son 400 familias 45 

menos que están tirando desechos. Entonces a partir de ese año ya uno podría ver la 46 

reducción en transporte, en mantenimiento, de ahí en adelante sería más como 47 

exponencial el… 48 

 49 
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El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Excelente, muchas gracias. 1 

 2 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Muy bien muchachos de verdad si, los 3 

diferentes actores donde se vinculan en esto, va a ser un beneficio para la comunidad sin 4 

duda, un proyecto como lo dice el compañero Andrés, bastante importante. No 5 

solamente para el crecimiento del productor también, sino también para consumir 6 

productos de calidad. Y el hecho de esta economía circular también es muy importante, 7 

porque eso va a ser crecer nuestro cantón como tal. Incluso apostar por ser un cantón 8 

modelo en este tipo de situaciones de proyectos. Entonces, felicidades, compañeros, les 9 

agradezco mucho la presentación. Vamos a darle paso a la Asociación de Bienestar 10 

Social de la Ciudad de Escazú. Bienvenidos. 11 

 12 

Guadalupe Fernández Castro, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de 13 

Escazú: Buenos días. 14 

 15 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Buenos días. 16 

 17 

Guadalupe Fernández Castro, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de 18 

Escazú: Mi nombre es Guadalupe Fernández Castro. 19 

 20 

Silvia Villalobos Brenes, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de Escazú: 21 

Mi nombre es Silvia Villalobos, ambas pertenecemos a la Junta Directiva de la 22 

Asociación de Bienestar Social, esta es una asociación que tiene más de 50 años de 23 

fundada, para ubicarlos se encuentra frente a la Cruz Roja de Escazú. Nuestro objetivo 24 

principal es ayudar a los niños tanto de escuelas como por el colegio para que puedan 25 

sacar el título y no haya abandono. Entonces lo basamos dando en becas completas 26 

como parciales y en tutoría tanto en matemáticas sobre todo que es más abandono hay 27 

en español, inglés. Ahora mi compañera les va a explicar en detalle cuantas personas 28 

participan y como realizamos el proceso. También para darle uso a las instalaciones en 29 

la noche se está dando clases de matemáticas para los estudiantes de del colegio, 30 

también de inglés, que es donde hemos visto que hay más problemas para que puedan 31 

pasar de año los estudiantes. También tenemos una parte de nuestra asociación que da 32 

alimentos a familias con problemas de alta pobreza, los cuales se hacen por medio de 33 

estudios, por medio de trabajadores sociales. Mi compañera les va a explicar en detalle 34 

cómo lo hacemos. 35 

 36 

Guadalupe Fernández Castro, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de 37 

Escazú: El proyecto que venimos a presentar es poder continuar con el programa de 38 

becas que se está dando en la asociación. El programa de becas está dirigido en becas 39 

completas a 50 niños desde primaria hasta secundaria que sean residentes aquí en 40 

Escazú, que tengan un nivel socioeconómico bastante bajo. El proyecto incluye lo que 41 

va a ser la entrega de uniformes, útiles escolares, así como estudios con psicólogos. Se 42 

hace un estudio a todos los padres de las familias para ver su nivel socioeconómico a los 43 

niños aparte de darles los materiales para que puedan ir a continuar con sus estudios, 44 

también se les apoya en tutorías para que sigan adelante. El éxito de promoción que han 45 

tenido los niños que hemos tenido como becados ha sido excelente, ellos responden, 46 

asisten a las tutorías y han sido, o sea, exitosos. Tenemos ejemplos de niños que están, 47 

bueno niños no, ya adultos que han salido de la universidad inclusive, que pasaron por 48 

el programa de becas desde primaria y secundaria, este el…, también se les otorga 49 
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durante las tutorías, se les da una merienda que es parte de la ayuda que se les da porque 1 

algunos de esos la requieren, obviamente. Las instalaciones son utilizadas también para 2 

dar cursos de computación, los sábados se dan cursos, inclusive inicialmente acabamos 3 

de dar cursos para los padres de familia, también de computación a adultos, se les están 4 

dando los sábados, se dan clases de tutoría en inglés también y las tradicionales que son 5 

como matemáticas en las noches, aquellos en los que tengan dificultad se les da un tipo 6 

de tutoría. 7 

 8 

Silvia Villalobos Brenes, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de Escazú: 9 

Para agregar también tenemos, lo que solicitamos a la Muni son las becas completas, 10 

¿verdad? pero adicional, para tener ayuda a más chiquitos damos medias becas donde 11 

buscamos un apoyo voluntario, la media beca consiste en tutorías y la merienda en las 12 

tardes y algo más que podamos buscar por ahí como maletines, cuadernos, etcétera. 13 

Pero, el proyecto que queremos presentar es poder seguir dando estas becas completas a 14 

los estudiantes de escuelas y colegios. 15 

 16 

Guadalupe Fernández Castro, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de 17 

Escazú: La beca completa incluye para 50 niños pero la beca la media beca que 18 

adicionalmente abarca hasta 75. 19 

 20 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: ¿Ese sería el proyecto? Muy bien y en 21 

relación al tema de costos ¿tal vez alguna proyección de la ayuda que necesitan el tema 22 

de subvención? 23 

 24 

Guadalupe Fernández Castro, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de 25 

Escazú: Sí, está alrededor de 25 millones. 26 

 27 

Silvia Villalobos Brenes, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de Escazú: 28 

Eso incluiría como le decimos la beta completa para 50 niños, uniformes, cuadernos, el 29 

bulto, ahora que cada escuela pide su camisa tratamos de darle a cada uno el uniforme 30 

completo, la tutoría y la merienda. Sí, y esto de la merienda si, ese a puro voluntariado 31 

que lo vamos buscando porque hay niños que realmente necesita esa merienda al día, 32 

hasta la guardan para el día siguiente, esta parte sí la hacemos por medio de 33 

voluntariado y además de eso que se pide ahí es a trabajadores sociales para que nos 34 

hagan los estudios socioeconómicos de las personas y poder ser más justos con las 35 

personas que se escogen. Hay por ejemplo casos donde ya no tenían trabajo, suben su 36 

nivel y entonces bueno, los sacamos del programa y le damos medias becas, pero sí para 37 

tratar de ser los más justos con estos niños y que puedan cumplir con sus estudios. 38 

 39 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Muchísimas gracias de verdad por la 40 

presentación compañeros, ¿alguno tiene algún aporte?  41 

 42 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Gracias, yo siempre mis preguntas … 43 

 44 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Un momentito, nada más me podrían 45 

regalar el nombre completo cada una y ojalá más altito para el tema del acta. 46 

 47 

Guadalupe Fernández Castro, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de 48 

Escazú: Guadalupe Fernández Castro. 49 
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 1 

Silvia Villalobos Brenes, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de Escazú: 2 

Guadalupe es la secretaria de nuestra junta directiva y yo, Silvia Villalobos Brenes, yo 3 

soy la fiscal. 4 

 5 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Gracias. 6 

 7 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Bueno, la pregunta siempre del 8 

millón, es lo monetario, esos 25 millones, como les decía, es casi lógico tal vez la 9 

respuesta que me van a dar. ¿Sería mensual, sería por trimestre? 10 

 11 

Silvia Villalobos Brenes, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de Escazú: 12 

Eso es anual, es anual. Ahí pretendemos los 50 niños con lo que les damos. Se lleva 13 

todo un orden de cómo se les entrega, verdad, día de entrega. Llamamos a los papás, se 14 

firma, para que ellos sean también cuidadosos como lo que se les da y que vean lo que 15 

cuesta conseguir, ¿verdad? desde medias, zapatos, camisa, pantalón, todo se les da, 16 

entonces se lleva un control estricto al cual presentamos a la muni, de lo que es se les 17 

entregó. 18 

 19 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Gracias. 20 

 21 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Adelante, Emmanuel. 22 

 23 

El Concejal Propietario, Emmanuel Monge Hernández: Nada más, este, generalmente 24 

cuando se hablan de …, es muy fácil pues que haya personas que no necesitan las 25 

ayudas del todo, ¿Qué controles utilizan ustedes para asegurarse que esos fondos sean 26 

realmente destinados a familias en necesidad? 27 

 28 

Silvia Villalobos Brenes, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de Escazú: 29 

Como le digo, los fondos en sí no se le dan a la familia, se contrata una trabajadora 30 

social que hace los estudios de los que ya tenemos y de los nuevos casos que vamos 31 

viendo para que sigan en pobreza porque hay muchas familias verdad que consiguen 32 

trabajo y todo y entonces su nivel socioeconómico varía. Eso se les da en uniformes, lo 33 

manejamos como Junta Directiva, en útiles, en las meriendas, en las tutorías, no se les 34 

da como un aporte económico, no sé si esa es la pregunta, a ellos no se les da y sí, cada 35 

año estamos realizando cómo está la economía de cada una de estas familias y buscando 36 

nuevas familias, con pobreza extrema o pobreza tienen que clasificarse en ese round. 37 

 38 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Bueno, sin duda también un proyecto 39 

bastante importante que año con año también se le viene brindando apoyo desde el área 40 

municipal, yo siento y creo y tengo total convicción de que la educación es la base y la 41 

fuente de de un futuro exitoso y les agradezco mucho que vinieran el día de hoy a 42 

presentar su proyecto, vamos a darle el respectivo trámite y cualquier cosita, estamos en 43 

contacto para continuar con lo correspondiente. 44 

 45 

Silvia Villalobos Brenes, de la Asociación de Bienestar Social de la Ciudad de Escazú:  46 

Gracias.  47 

 48 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: A ustedes las gracias. Ahora vamos a 49 
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continuar con los compañeros del Centro Agrícola Cantonal de Escazú, les damos la 1 

bienvenida. Muy buenos días. 2 

 3 

Ricardo Miranda Umaña, del Centro Agrícola de Escazú: Muy buenos días a ustedes 4 

compañeros del Concejo de Distrito Ampliado, a los compañeros y compañeras que 5 

están hoy aquí presentes. Mi nombre es Ricardo Miranda Umaña, soy parte de la 6 

comisión nombrada por el Centro Agrícola, también soy miembro de la Junta Directiva 7 

del Centro Agrícola para que lo sepan. Además de eso me acompaña Carlitos Angulo, 8 

que es Ingeniero Agrónomo, Marcelo Fernández, compañero de la comisión también 9 

junto con Carlitos, el Ingeniero Mario Murillo, que es el Ingeniero Regente de la 10 

Cooperativa de Productores de San Antonio Escazú Copasae, todos pertenecemos a una 11 

comisión, hoy solo podemos venir 4, pero es una comisión ampliada donde también 12 

participa el MAG como gestión técnica, participa la Municipalidad también, estamos 13 

trabajando este proyecto Y todo en conjunto, nada más antes de iniciar con el proyecto, 14 

quisiera agradecerle a Dios y a ustedes que les den la oportunidad o nos den la 15 

oportunidad, tantos que venimos con proyectos tan bonitos, porque el proyecto de 16 

compostaje ya lo vimos con Moya en el Centro Agrícola y estamos en el apoyo también 17 

para con ellos. Creo que todo esto es un tipo de alianza para mejorar todos, no solo uno, 18 

ver a Johanna que es una muchacha que la conozco hace tiempo, presentar un proyecto 19 

de la escuela, las señoras preocupadas por lo que es las becas para los estudiantes, todo 20 

eso, a mí me da, tengo que decirlo, ese agradecimiento a Dios de ver que hay personas 21 

que todavía habemos personas que nos preocupamos por los demás, porque por lo 22 

general siempre trabajamos individualmente y nunca trabajamos en comunidad como lo 23 

queremos hacer nosotros hoy día. Bueno, ahí tenemos un pequeño video de lo que 24 

hemos venido trabajando con lo que es el proyecto de fortalecimiento a la producción 25 

agrícola sostenible, este es un proyecto que ya habíamos empezado desde el año pasado, 26 

ahorita estamos trabajándolo, ya ahora como todo cambia, nos mandaron a presentarse 27 

los 3 al Concejo Distrito Ampliado y todo para que nos puedan y seguir apoyando en 28 

esto, este es un proyecto sostenible hasta el 2030 si Dios lo permite, donde la idea es 29 

que la comisión dote a los agricultores y agricultoras del cantón de Escazú en equipo de 30 

riego, en insumos agrícolas como lo que es abono orgánico, fertilizantes, ahí vemos algo 31 

de equipo de riego que se les entregó a ellos el año pasado, igual capacitaciones, el año 32 

pasado tuvimos 14 capacitaciones en todo el año para los agricultores y agricultores de 33 

diferentes temas, para que ellos puedan ir mejorando, la idea es ir mejorando la 34 

producción. Nosotros hablamos aquí de sostenible, porque el otro día que estuvimos con 35 

Moya en el Centro Agrícola, hablamos de que hablar de agricultura orgánica, esa frase 36 

está un poco satanizada, porque toda la gente lo orgánico, más caro para producir, más 37 

caro para comprar, más caro para todo. Entonces lo que estamos utilizando es la parte 38 

sostenible de la producción con buenas prácticas agrícolas. ¿Qué son buenas prácticas 39 

agrícolas? Bajar lo que hemos hecho en este año anterior que pasó y que todavía lo 40 

seguimos haciendo. Lo que es el consumo de materia química, de fertilizantes químicos 41 

en las fincas, es importantísimo que ha bajado un porcentaje altísimo, Don Mario que es 42 

el regente de Copasae, que es el que nos maneja los datos, se ha dado cuenta y todo que 43 

definitivamente venimos en ese bajonazo de insumos químicos en las propiedades, 44 

pensando en poder proteger los suelos y proteger las nacientes de agua, que es super 45 

importante, porque desgraciadamente la agricultura sin buenos suelos y sin agua no se 46 

puede, no se puede dar, nosotros dentro del proyecto viene todo lo que es el 47 

presupuesto, este año incluimos dentro del presupuesto una primer partida ahí de 22 48 

millones de colones que es anual, todo el presupuesto que está aquí es anual, porque la 49 
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Municipalidad nos recomendó que don Mario Murillo, que le presta servicios a la 1 

cooperativa, con las cooperativas hacemos unos pequeños problemas ahí según la 2 

Municipalidad, que es más engordo hacer los trámites para que él pueda trabajar, 3 

entonces como el Centro Agrícola ya tiene experiencia con los proyectos, entonces este 4 

año él va a estar a cargo de nosotros, siempre trabajando con Copasae, pero la parte 5 

administrativa de él va a ser el Centro Agrícola Cantonal de Escazú. Dentro del 6 

proyecto vamos a beneficiar a 50, mínimo 50 productores, tanto en el parte agro, que es 7 

lo de la siembra de hortalizas, tomate, chile dulce, cebolla y además de eso en la parte 8 

pecuaria donde vemos lo que son cabras, vacas, gallinas, cerdos, todo eso viene incluso 9 

dentro del proyecto. El proyecto tiene, el presupuesto total es de 102 millones de 10 

colones y ahí viene la tablita de cómo se va a ir generando todo, absolutamente. Eso 11 

sería hablar de más, de que la idea es poder producir mejor, más sano y que los 12 

agricultores sigan en el ambiente agrícola por más tiempo. Ahora lo decía Moya y todo 13 

porque dichosamente concordamos en prácticamente el 100% de las cosas. Ellos 14 

trabajan con su proyecto de compost, que nosotros los estamos apoyando también, ya 15 

dimos el apoyo, en la junta directiva ya hablamos de eso. y la idea es poder tener que 16 

Escazú tenga una seguridad alimentaria y nutricional del cantón, ahorita dentro de los 17 

casi 90 cantones o dentro de casi las 90 Municipalidades que existen en el país, solo hay 18 

una Municipalidad que se ha preocupado por buscar cómo ayudarle a los agricultores, 19 

cómo bajar las cargas de basura, cómo comer un bien y cómo ayudar a la salud pública. 20 

Y es la Municipalidad de Escazú. Dichosamente se han puesto un ojal en su chaqueta y 21 

todo y entonces nosotros lo que queremos es seguir dándole continuidad a algo que 22 

empezó muy bien y que queremos que termine de igual manera muy bien en el 2030. 23 

Que eso es lo que lo el lapso que tiene este proyecto. Este es para 27-28 ¿Verdad? ya el 24 

otro está trabajando y todo ahí con la Administración pero ya eso tenemos que venir de 25 

aquí a como dicen no a pelear, sino a que ustedes lo conozcan, las oficinas del centro 26 

agrícola para ustedes están totalmente abiertas a lo que quieran saber, de números 27 

tenemos todo totalmente en regla, la comisión como le digo es ampliada, el MAG hace 28 

su trabajo técnico como son análisis de suelo todos los años, de saber cómo están los 29 

suelos, si están contaminados, si no gracias a Dios, con los últimos análisis salimos con 30 

unos suelos, la verdad es que bendecidos por Dios, muy sanos, entonces queremos 31 

seguir cuidándolos esos suelos, seguir produciendo sosteniblemente, con buenas 32 

prácticas y también ligado a la salud y a lo que es la educación del cantón. Así es que 33 

aquí estamos para eso, cualquier pregunta con mucho gusto. 34 

 35 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Muchas gracias don Ricardo. 36 

Compañeros, ¿alguno con alguna consulta? 37 

 38 

Ricardo Miranda Umaña, del Centro Agrícola de Escazú: Pregunte, Andrés. 39 

 40 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Simplemente igual, felicitarlos, es un 41 

proyecto excelente de la mano con los compañeros de … y buscando siempre el 42 

bienestar de los escazuceños  más que todo, me parece excelente. 43 

 44 

Ricardo Miranda Umaña, del Centro Agrícola de Escazú: Aquí es importante de la 45 

economía circular, como hablaba Moya también ahora, y lo importante de eso, que hoy 46 

vemos aquí cuestiones de salud como presentó la muchacha con el asunto de los 47 

primerizos o las primerizas como se llaman, lo de las señoras con lo de las becas que es 48 

para la ayuda a la muchacha de la escuela, también nosotros no sé el otro proyecto 49 
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porque no lo conocemos, lo que trae el compañero, pero ojalá que vaya porque vemos 1 

que todo es para mejorar y es para mejorar en toda la comunidad, en todo el cantón, así 2 

es que entonces por ahí después seguimos hablando de la de la seguridad alimentaria, la 3 

oficina que queremos ahí plantear. 4 

 5 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Por supuesto don Ricardo, más bien 6 

muchas gracias por una vez más acercarse y claro que la sinergia entre estas dos, este, 7 

hacer estas alianzas son importantes porque al final de cuentas van a ser un beneficio 8 

fundamental para el cantón ¿verdad? No cabe duda que ustedes, este, como 9 

organización han hecho un excelente trabajo, sabemos que la Municipalidad sí ha…, ha 10 

venido a fortalecer un poco esas grandes ideas que ustedes vienen a desarrollar y por 11 

supuesto que cuentan con nosotros también como Concejo de Distrito en el momento en 12 

que ustedes quieran hacer alguna ampliación del proyecto o algo así o algo que 13 

necesiten, también este ver de qué manera se le puede ir dando forma. Nosotros estamos 14 

aquí para servirles. Gracias por venir a presentarlo. 15 

 16 

Ricardo Miranda Umaña, del Centro Agrícola de Escazú: Ahí ahora tengo que hablar 17 

con ella porque tenemos que hacer una alianza también para ver si hacemos un 18 

voluntariado que ya nos pidieron la Municipalidad para el ornato del cantón, claro, para 19 

poder sembrar árboles y todo y creo que es una muy buena idea. El cantón hay que 20 

embellecerlo, es donde nosotros vivimos y nadie va a defender eso mejor que nosotros 21 

mismos. 22 

 23 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Bueno vamos a continuar con la 24 

recepción de proyectos, vamos a darle la palabra a las hermanas de la fundación del 25 

Santo Hermano Pedro, entonces les agradezco acercarse y recordarles brindarnos su 26 

nombre completo por efectos del acta. 27 

 28 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: Buenos días a 29 

todos, mi nombre es Doris Marlene Álvarez Caballero, que quede grabado soy 30 

salvadoreña. Y es un gusto poder compartir una vez más uno de los proyectos con los 31 

que la fundación Santo Hermano Pedro se ha venido beneficiando, no tanto para ella, 32 

sino para el mismo servicio del pueblo costarricense, y además el pueblo extranjero. 33 

Para algunos que no nos conocen, nosotros somos parte de la congregación Bethlemitas 34 

Hijas del Sagrado Corazón de Jesús, estamos en diferentes partes del mundo y uno de 35 

esos puntos es aquí en Escazú, es el único a nivel de América que nos dedicamos al área 36 

de la salud. Once años al servicio del pueblo de Escazú, de Costa Rica, como les digo es 37 

a nivel nacional y extranjero, porque parte de la población que nosotros albergamos, 38 

nicaragüenses, panameños, venezolanos, haitianos, la verdad que el paciente que llegue 39 

al hospital de niños y cada, y pues los médicos o el trabajo social considere que nosotros 40 

podemos acompañarlos, pues son remitidos. Todos los niños que nosotros atendemos 41 

son pacientes del Hospital Nacional de Niños. Son niños en condición de enfermedad 42 

crónica, unos, eh, pues con un acompañamiento fuerte, pero que logran salir de sus 43 

crisis y otros pues que lo van llevando hasta que el señor permite, pues su partida, 44 

¿verdad? Pero en su mayoría, pues son niños que que resisten, son fuertes, son 45 

valientes. Hasta la fecha de hoy son 311 niños, no, perdón, 211 niños atendidos en en la 46 

en la fundación y según las estadísticas, hasta donde hemos logrado, pues hacer el 47 

estudio de 8 a 10 fallecimientos. Este en momentos en años anteriores la Municipalidad 48 

nos ha favorecido demasiado y por eso pues… agradecimiento por atendernos, por 49 
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escucharnos y pues apoyarnos, porque es un proyecto que en su condición viene 1 

manifestándose como providente. Tuvimos la experiencia de una médico de Panamá 2 

que escuchó de la Fundación Santo Hermano Pedro, quiso venir a conocer cómo es 3 

nuestro funcionamiento y cuál es nuestra parte administrativa, para muchos, hasta no sé 4 

si para ustedes vaya a ser raro, pero nuestra fundación es providente. Dios se manifiesta 5 

cuando está la necesidad y Dios se manifiesta para cubrir. Entonces una de estas 6 

necesidades que ahora presentamos con pena, pero confiando en el Señor, verdad, y en 7 

la buena voluntad y en el corazón siempre del pueblo de Escazú, es el cambio del 8 

sistema eléctrico. Una de las razones por las cuales los pacientes son referidos a la 9 

fundación es porque sus casas no prestan las condiciones necesarias básicas, desde un 10 

cable entubado, desde una caja de Breaker no lo tienen, entonces, y también porque hay 11 

pacientes que requieren equipos tecnológicos que consumen bastante electricidad, por 12 

ejemplo, un concentrador de oxígeno. Yo en verdad ignoraba cuánto consumía en un 13 

mes, consume de 150 a 200 mil. Entonces, lógicamente una familia de las que llegan a 14 

la fundación no lo pueden cubrir. Entonces este y últimamente hemos recibido pacientes 15 

no solamente con que requieren concentrador de oxígeno, sino que requieren de un 16 

equipo que se llama ventilación mecánica. Entonces nosotros, por ejemplo, este el 17 

primer caso que recibimos lo pensamos bastante porque sabemos que el sistema 18 

eléctrico no es muy reciente, es prácticamente un sistema que está desde que nació lo 19 

que antes era la Casa del …, ahora Fundación Santo Hermano Pedro, o sea, viene 20 

siendo más o menos de 1975. Me da pena, pero cuando tomé fotos, ahí lo podrán ver 21 

ustedes en el documento, los toma. Yo dije “¿cómo hemos podido sostener y que el 22 

señor nos ha librado de tener este tipo de conexión?”. De verdad que yo ayer, bueno, al 23 

que tomaba las últimas fotos, yo decía de verdad, el señor nos ha protegido y lo más 24 

preocupante para nosotros es que cada vez más las situaciones, la complejidad de salud 25 

requiere más equipos y este y verdad y una supervisión. sea del Ministerio de Salud, sea 26 

de PANI, sea de la Municipalidad, sea quien sea, nos requiere siempre las instalaciones 27 

lo más idóneo posible. Entonces confiamos en el señor que en esta ocasión el sistema 28 

eléctrico desde ver una conexión, pues se pueda mejorar, no sabemos exactamente la 29 

parte interna, ¿verdad? porque si en la parte externa está así, la parte interna pues nos 30 

puede dar sorpresas grandes. Aparte de ello, otra de las razones que nosotros 31 

presentamos, el cambio del sistema de electricidad en las casitas, en los salones, en 32 

enfermería, en la cocina, es por el también la cantidad que se paga mensualmente de 33 

electricidad. Entonces son factores que, pues nos ha venido generando, pues buscar 34 

recursos económicos para poder cubrir esas facturas y luego este pues a veces para 35 

quedarnos ajustados. Como le digo, de ajustados nos quedamos ajustadas, pero que nos 36 

hace falta es proveer, de eso yo no lo dudo. Aparte de eso también, las lámparas que se 37 

usan ahí pueden ver en una de las fotos que son de esas larguísimas, que yo creo que 38 

son de 40 o 60 si no estoy mal, de esas ahora ya ni se miran, y de esas nosotras tenemos 39 

aún. Otra de las razones es que nosotros con un switch encendemos las luces de un 40 

salón y a veces solo vamos por un momentito y tenemos que tener todas las luces 41 

encendidas, entonces ese es un consumo de electricidad, no solamente desde el punto de 42 

vista económico, sino si hablamos de cuidar el planeta, entonces le estamos robando al 43 

planeta no sé cuántos años más. Y entonces, bueno, este es en general el proyecto que 44 

nosotros presentamos, el documento lo detalla con mayor claridad. Lo que pretendemos 45 

es brindarle la seguridad a la población que llega, son familias con condición de 46 

vulnerabilidad que hay que enseñarles hasta encender una luz, porque son familias así 47 

da pena, no quiero hablar mal de ellos, los respeto y los quiero muchísimo, pero hay que 48 

decirle aquí se enciende la luz, aquí se conecta, entonces a ellos hay que darles formas 49 
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seguras. ¿Verdad? Para evitar un accidente en las noticias muchas veces salen incendios 1 

o percances de eso y lo otro, y o sea, yo decía de verdad que el Señor nos ha librado y 2 

no queremos vernos perjudicadas, ¿verdad? En una situación que pueda convertirse en 3 

lamentación y luego el compromiso que tenemos, nosotras solo somos mujeres, ahorita 4 

somos cuatro hermanas y verdad, y tener una responsabilidad así de cuidar hasta esto, o 5 

sea, es grande, es grande, porque los pacientes aunque sean de hospital de niños, 6 

nosotros respondemos juntos, entonces ahí más o menos estaría, el proyecto está 7 

estimado en 59 millones y medio. 8 

 9 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Muy bien hermana, muchísimas gracias 10 

por la presentación del proyecto, sin duda este también agradecerle por la constancia y 11 

siempre venir a acompañarnos a estas instancias de el Concejo de Distrito Ampliado. 12 

Compañeros, ¿alguno tiene alguna consulta, algún comentario? 13 

 14 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: Está claro 15 

que quiera. 16 

 17 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: Está claro. Está muy triste hermana 18 

porque según lo que entendí dice que las instalaciones son las finales, desde los años 19 

setenta y se supone que la ley más bien casi que exige que son cada diez, cada veinte 20 

años que quieren renovarlas. 21 

 22 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: Ahorita 23 

tuvimos una situación, fue el 24 de abril. Mi hermana me dice, “bueno voy a poner el 24 

café” Sí hermana, en esa conexión que está en el corredor, que uno la mira y la ve uno, 25 

buena, conectó la cafetera que nosotros llamamos y luego me dice, hay que conectar un 26 

termito para calentar agua, conectó las dos cosas y nos quedamos sin luz. O sea todo eso 27 

uno dice, bueno de verdad que sorprende y en la cocina por ejemplo tenemos horno que 28 

de hecho para utilizar el horno tenemos que desconectar esto, lo hacemos nosotros por 29 

precaución, nunca pensamos más allá verdad, a veces hasta que nos pasan las tortas 30 

como dicen. 31 

 32 

La Concejal Propietaria, Alejandra Segura Mena: Y más perdón y más que es 33 

importante que tengan electricidad siempre por las máquinas… 34 

 35 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: Exactamente, 36 

sí. 37 

 38 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: No, esa es otra pregunta que le iba a 39 

hacer, no he visto totalmente el proyecto y bueno está en los costos, ahí no hay incluido 40 

alguna planta eléctrica, por aquello de las emergencias. 41 

 42 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: La verdad es 43 

que eso yo lo quise incluir, pero como lo dijimos en comunidad, o sea nos da miedo 44 

abarcar tanto y quedarnos con nada, porque en verdad los números se asustan, con 45 

sinceridad pasó así, pero sí lo hemos pensado, de hecho como hemos resolvi… resuelto 46 

hasta el día de hoy, este, haciendo gestión. Antes la al lado de la fundación está, no sé si 47 

es el asistente del secretario o la secretaria de la Embajada de los Estados Unidos. En 48 

ese momento estaba, creo que se llamaba Mónica, la señora, entonces nosotros le 49 
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expusimos buscando una planta, porque esa planta la estamos buscando desde el año 1 

2024, cuando cuando programaban esos cortes, ¿verdad? Y nosotros decíamos, ¿cómo 2 

hacemos? En algún momento ellos nos facilitaron con una extensión. Pero después nos 3 

facilitaron unas baterías que en su momento, cuando nos la entregaron, nos dijeron que 4 

duraba 7 horas y nos dimos cuenta que no dura 7 horas, dura 3 horas, conectado solo el 5 

concentrador de oxígeno y este entonces nos quedamos cortos, pero como le digo, la 6 

planta si la hemos considerado, pero debido a que los números asustan entonces dijimos 7 

primero esto y luego lo otro, como hemos venido verdad gracias a Dios, poco a poco. 8 

 9 

El Concejal Propietario, Emmanuel Monge Hernández: ¿Han considerado también la 10 

opción de poder utilizar energía solar? Pero los números asustan también. 11 

 12 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: Sí, 13 

exactamente, entonces asegurar primero lo que es necesario y luego poco a poco ir 14 

buscando otras alternativas de apoyo. 15 

 16 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Bueno, los compañeros me dejaron sin 17 

palabras, pero realmente hermana muchas gracias por venir a presentar el proyecto, yo 18 

estoy seguro y los que quieran de verdad un día que tengan un ratito y puedan ir a 19 

visitarlas, para que conozcan las instalaciones, conocer un poquito sobre la labor que 20 

ellas desarrollan, yo creo que les va a sensibilizar mucho también de corazón, desde la 21 

parte administrativa siempre se les ha brindado apoyo. Cuando se trata de estas ayudas 22 

siempre hay sensibilidad en todos los actores, desde la parte de la presentación hasta la 23 

parte que llega ya a ver la subvención. Entonces, hermana, una vez más, muchas gracias 24 

por presentarnos el proyecto de verdad. 25 

 26 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: Y a ustedes 27 

por escucharnos y la oportunidad. 28 

 29 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Adelante, don Ricardo. 30 

 31 

Ricardo Miranda Umaña, del Centro Agrícola de Escazú: Para que lo sepan, el Centro 32 

Agrícola Cantonal de Escazú somos parte de los colaboradores. 33 

 34 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: Sí, eso le iba 35 

a decir que dicen. Sí, yo le dije a la hermana “son de los nuestros”. 36 

 37 

Ricardo Miranda Umaña, del Centro Agrícola de Escazú: La parte social que tiene el 38 

Centro Agrícola, tanto con ellos como con la Iglesia Católica, con varios instituciones 39 

ONGs también nosotros colaboramos. 40 

 41 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: De hecho las 42 

necesidades se cubren así verdad trabajando en equipo. 43 

 44 

Doris Marlene Álvarez Caballero, de la Fundación Santo Hermano Pedro: Bueno 45 

muchas gracias. 46 

 47 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Muchas gracias. Bueno vamos a 48 

continuar, pero sí que importante que importante eso. La suma de todas las 49 
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organizaciones, la unión hace la fuerza y de verdad que aquí nos damos cuenta que cada 1 

uno aporta y beneficia al otro, entonces es importante hablar de sinergia, hablar de 2 

alianzas en este aspecto, todo es muy importante. Es una cadena, correcto. Bueno y el 3 

último proyecto que recibimos el día de hoy, Bosij, este son sus siglas y el nombre es 4 

Banda Orquesta Sinfónica Infantil Juvenil le damos la palabra. Muy buenos días nada 5 

más para efectos del acta, nada más nos regalas el nombre tuyo completo y habla lo más 6 

fuerte posible. 7 

 8 

José Gregorio González, de la Banda Orquesta Sinfónica Infantil Juvenil: Bueno 9 

primero que nada me disculpa la demora pero tuve la confusión de horarios y venida 10 

rapidísimo, mi nombre es José Gregorio Gonzalez soy el director de la banda Orquesta 11 

Sinfónica Infatil Juvenil (Bosij). Bosij es un proyecto que nace aquí en el cantón de 12 

Escazú el año pasado, ya tenemos año, vamos para año y cuatro meses, donde 13 

brindamos la oportunidad a niños y jóvenes de todo el cantón de ser parte de una banda 14 

orquesta sinfónica infanto-juvenil, nosotros brindamos la oportunidad, vamos hacia 15 

donde están los niños, trabajamos con distintas escuelas del cantón como son la Juan 16 

XXIII, el Carmen, Guachipelín, estuvimos con Yanuario y Brindamos esta oportunidad, 17 

no solo de tocar o ejecutar un instrumento, una guitarra o piano, sino trabajamos lo que 18 

son instrumentos sinfónicos, instrumentos pues que la realidad son bastante costosos 19 

adquirirlo y parte de nuestra población son niños de muy bajos recursos, trabajamos con 20 

chicos de los Anonos, de Río del Carmen, entonces esos chicos que para adquirir un 21 

saxofón, un trombón, una tubo, una trompeta es bastante complejo. Al momento 22 

manejamos o trabajamos con 100 niños entre coro, guitarra, ensambles de viento, 23 

maderas, metales, percusión, violín y estamos cortos, cortos de instrumentos porque 24 

más bien tenemos en fila casi 60 niños esperando ser parte del proyecto. Hoy en día 25 

nuestra banda sinfónica de estos 100 niños, 26 niños van a representar al cantón de 26 

Escazú este año en diciembre en México, en un intercambio cultural con Oaxaca, y pues 27 

para estos chicos, como les decía anteriormente, chicos de bajos recursos de 10, 11 años 28 

que hoy por hoy me dicen, profe no pensé nunca poder ir a representar a mi país, ir a 29 

representar a mi cantón, pues está muy orgulloso de lo que están haciendo, pero como 30 

les comentaba anteriormente estamos escasos de recursos tanto en instrumentos y otras 31 

cosas que tenemos ahí proyectadas en el proyecto. ¿Con qué instrumentos trabajamos? 32 

Bueno, nosotros hemos ido poco a poco buscando instrumentos para irlos incorporando 33 

a la sinfónica, las escuelas hay escuelas que tienen instrumentos, nosotros los 34 

restauramos, les damos ese uso de instrumentos que estaban tirados 2, 3, 5, 10 años en 35 

un depósito, nosotros hemos venido a salvarlos, darles el uso necesario y con estos 36 

instrumentos son los que hemos podido ir avanzando para que nuestros chicos se 37 

fortalezcan dentro de la parte musical. Bosij es inclusivo, no solo es para niños de bajos 38 

recursos, sino que también trabajamos con niños de discapacidades, tenemos niños con 39 

autismo, niños con síndrome de down, trabajamos con niños ciegos y personas adultas 40 

ciegas, entonces un proyecto muy abierto que está dentro del cantón, el objetivo o la 41 

meta final maestra es poder lograr un núcleo en todo el cantón, tener desde arriba la 42 

Escuela Bebedero y llegar a todas las escuelas para que todos los niños tengan esta 43 

oportunidad de ser parte de una orquesta y una banda sinfónica en escazuceña. 44 

 45 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Excelente, ¿tenés el tema de rubros, 46 

costos, más o menos? 47 

 48 

José Gregorio González, de la Banda Orquesta Sinfónica: Sí, nuestro proyecto abarca, 49 
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bueno ahí dice que está por 9 millones, pero tenemos un rubro para hacer una compra de 1 

instrumentos clarinetes, saxofones, dentro de esos 9 millones. 2 

 3 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Ok muy bien. compañeros. ¿Ya 4 

terminaste la presentación? 5 

 6 

José Gregorio González, de la Banda Orquesta Sinfónica: Sí, gracias. ¿Alguno con 7 

alguna consulta, algún comentario? 8 

 9 

El Concejal Propietario, Andrés González Porras: No, comentario solamente igual, igual 10 

que todos los demás compañeros, que todos los proyectos son importantísimos, todos 11 

van de la mano, todos con la niñez, la mayoría con la niñez, eso a mí me ilusiona 12 

muchísimo y me llena mucho de alegría el corazón porque empezó a ir pro-niñez. Y 13 

niñez y juventud por supuesto, que todo va de la mano, pero Simplemente es 14 

agradecerle también por ese bonito proyecto. 15 

 16 

El Síndico Propietario, Ernesto Álvarez León: Bueno, pues gracias a usted más bien y 17 

sí, efectivamente hoy recibimos proyectos, creo que este será el último, ¿verdad? Ok, el 18 

día de hoy hemos recibido proyectos que sensibilizan desde la parte médica o atención, 19 

como lo presentaron las hermanas. La parte ambiental, la parte, este, alimentaria que es 20 

muy importante, la parte de la educación y por supuesto la parte artística que Escazú 21 

cabe resaltar que es una cuna de artistas. Escazú tiene entre todas las ventajas de contar 22 

con comunidad y personas como ustedes que vienen a presentar los proyectos, es una 23 

cuna de artistas. Desde aquí han salido representantes musicales, en cocina, en un 24 

montón de aspectos, entonces es de sentirse orgulloso de lo que hemos creado y por eso 25 

la importancia es seguir adelante y unirnos como fundaciones, como ONGs, como 26 

empresas, como todo, para poder fortalecer todos los proyectos. De verdad que 27 

agradecemos mucho la participación de cada uno de ustedes. Cada proyecto expuesto 28 

refleja el compromiso que existe en nuestras comunidades por mejorar su entorno y 29 

calidad de vida. Como Concejo de Distrito, daremos el debido análisis, seguimiento y 30 

gestión a los proyectos presentados el día de hoy. Este es el tipo de espacios que 31 

fortalecen la participación ciudadana y nos permiten avanzar de manera ordenada y 32 

conjunta hacia el desarrollo de Escazú. De verdad que les agradecemos mucho su 33 

tiempo, el apersonarse, la presentación de sus proyectos y recordarles una vez más el 34 

Concejo de Escazú de distrito de Escazú está con las puertas abiertas y los recibimos a 35 

ustedes cuando tengan gusto. Ustedes tienen nuestros correos. Omití al inicio en la 36 

presentación de los miembros al compañero Daniel Sequeira, que es el que nos apoya 37 

desde la parte administrativa. Y me da mucha pena Daniel, de la carrera al inicio no te 38 

presenté, pero él es una parte importantísima en el Concejo de Distrito de Escazú y en 39 

los Concejos de Distrito como tal, cualquier duda o consulta que tengan la pueden 40 

tramitar por medio de un correo electrónico, también vía telefónica, mi teléfono está 41 

abierto para ustedes también, verdad, si tienen algún comentario que quieran agregar 42 

ahora después de la sesión con muchísimo gusto, pero de antemano agradecerles mucho 43 

por por apersonarse el día de hoy, agradecerles por acatar el orden de la sesión y a lo 44 

que vinimos, y que todo se dio de manera correcta. Entonces, sin más, al ser las diez y 45 

treinta y cuatro de la mañana, damos por cerrada la sesión. Muchas gracias y que tengan 46 

un excelente fin de semana. 47 

 48 

Al ser las 10:34am el síndico propietario da por finalizada la sesión. 49 
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